

負責任的沉默

6C 張家慧

媽媽今天為了一件事與爸爸口角，雖然我很想插手調停的，不過最後還是選擇了沉默，我認為那個時候，沉默是必要的。

爸爸的弟弟與我們一家五口同住。叔叔他患有嚴重弱智，在祖父母過世後，撫養叔叔的重擔則落在長子身上，即是我的父親。

媽媽一開始是支持的，大概是因為同情心及與生俱來的母愛吧？所以叔叔就這樣住進我們家了。

可是日子久了，家中的壓力就像滾雪球般越滾越大，終有天會撞向大石，然後爆開。

媽媽在今天勸說爸爸，應該把叔叔送進護理院，好讓家中的負擔減輕一點。弟妹相繼長大，快要讀小學了，家中的開支雖然少了「奶粉錢」卻多了書簿費，還要照顧叔叔，這經濟壓力逼使母親也要外出工作。在心理和生理上受壓的媽媽，終於起了這個「送走叔叔」的念頭。

聽到媽媽訴說叔叔有多麻煩，有多礙事，我心裏很不是味兒。叔叔來我們家時，我只有三歲，除了媽媽，叔叔便是我最親近的人。他總會做鬼臉逗我笑，還會和我一起玩游戏、唱兒歌，那些零碎的片段都是甜蜜的回憶。即使我長大了，在我出門上學前，他總會睡眼惺忪地叫我路上小心；在我回家後總會向我說句「歡迎回家」，還會給我倒一杯水。那抖震的雙手雖然笨拙，卻不失可愛，總能使我會心微笑。

我多麼的想把心中這些想法向媽媽告白，我多麼的想說叔叔為這個家帶來了不少生氣，我多麼的想叫媽媽讓叔叔留下來，但是，我還是選擇了沉默。

的確，我有信心能力陳己見，反駁媽媽的冷漠，為叔叔出一口氣。但是，看見爸爸為了養活我們而時常加班的疲態、看見媽媽曾經白滑無瑕的雙手，現已佈滿因勞動而留下的痕跡，我還是選擇了沉默。身為家中的長女，我不能因為自己的任性和主觀，而對爸媽的勞苦視若無睹。畢竟我在用的，仍是父母的血汗錢。

基於以上的考慮，我選擇了沉默。假如我堅持表達，媽媽與爸爸的口角只會被我火上加油。現實終是現實，人還是人，飯還是要吃的，假若我再加上一番任性的言辭，這場爭執最終只會變得一發不可收拾，這場口角只會沒完沒了地繼續。

沉默是必要的。在這個家中，最了解家中情況的，一定是爸爸和媽媽，他們是這個家的兩根支柱。假如我還是三歲，那麼我還能任性地拉着叔叔的手不放。但如今我長大了，要懂事了，要考量的不僅是自己的情感，還要考慮客觀環境，考量家中的困境。

沉默是必要的。在大人的眼中，我們還是個不諳世事的傻小子，不懂世間的苦。假如我力陳己見，叔叔最後能留下來，但為此負上責任的人卻不是我自己。不為自己言辭負責的人，是最為人所討厭的。我沒有任何能力承擔起撫養叔叔的重責，空說些自己未能負責的話，最後受到傷害的，只會是自己最親的人。

沉默是必要的。在這世上，很多事並不是一個情字便能解決。現實終是現實，我身上一點籌碼也沒有，遑論去保護一個人。照顧叔叔的技能？我沒有；撫養叔叔的能力？我沒有；減輕父母親壓力的選擇？我有，那便是沉默。

我回到房間中，繼續與叔叔享受媽媽買回來的點心。叔叔天真無邪地笑着，我為他擦走沾到嘴角的奶油。我能力所及的，就只有這些罷了！沉默是我當刻的唯一選擇，我總不能說些自己不能負責，卻慷他人之慨的話。